

EL PUEBLO

Diario del PARTIDO SINDICALISTA

Año XLV :: Número 15.739 :: VALENCIA, JUEVES 29 DE DICIEMBRE DE 1938 :: Segunda época, número 494



ESTAMPAS

CIPRIANO MERA

Todo es en este hombre pensante:
Nunca se ha confiado del acaso:
antes de dar el paso, mide el paso:
sabe elegir el modo y el momento...
A Italia derrotó su entendimiento,
con pocos hombres, material escaso,
y él la hundió, mañana, en el fracaso,
para que a España preste acatamiento...
Simboliza la fuerza y la constancia.
Sus atrevas, de bética elegancia,
llegan al corazón más apocado...
Y en el combate, si posible fuera,
su propia sangre, generoso, diera
por la sangre del último soldado.

PEDRO LUIS DE GALVEZ.

PARTE DE GUERRA

La infantería italiana, apoyada por una intensísima actuación de tanques y aviones, prosiguió con enorme violencia sus ataques, siendo diezmadas sus filas. En el sector de Balaguer el enemigo lanzó sobre nuestras posiciones, en cinco horas, más de 10.000 proyectiles de artillería, sin lograr avanzar un paso, pese a sus repetidas tentativas.

Son derribados más aviones extranjeros y capturados prisioneros italianos

BARCELONA, 28. — Parte oficial de guerra:

EJERCITO DE TIERRA

ESTE. — Los invasores han continuado en la jornada de hoy sus durísimos ataques por el sector de Balaguer, lanzando sobre nuestras posiciones más de 10.000 proyectiles, pero los soldados españoles, soportando heroicamente la densidad del fuego, rechazaron con bombas de mano varios asaltos de los tanques extranjeros, dos de los cuales quedaron incendiados cerca de nuestras posiciones, retirándose los restantes, así como la infantería enemiga, que llegó a salir de sus trincheras y hubo de registrar a ellas tras de la firme resistencia republicana.

La acción de la infantería italiana ha sido apoyada por mayor cantidad aún de medios materiales que en los días precedentes, siendo intensísima, sobre todo la actuación de aviones y tanques.

Los tanques extranjeros han quedado destruidos frente a nuestras líneas de Cogull, donde por fuego antiaéreo ha sido derribado un avión.

En la zona de Tremp, la batalla prosigue asimismo, con enorme violencia.

Las fuerzas al servicio de la invasión, que ven diezmadas sus filas por el fuego certero de nuestras armas, lograron, después de cinco costosos asaltos, total-mente rechazados, ocupar las co-

tas 383 y 1.100, que los soldados españoles conquistaron.

En el sector de Balaguer, desde las primeras horas de la mañana, el enemigo inició una intensísima preparación artillera, que duró cinco horas, lanzando sobre nuestras posiciones más de 10.000 proyectiles, pero los soldados españoles, soportando heroicamente la densidad del fuego, rechazaron con bombas de mano varios asaltos de los tanques extranjeros, dos de los cuales quedaron incendiados cerca de nuestras posiciones, retirándose los restantes, así como la infantería enemiga, que llegó a salir de sus trincheras y hubo de registrar a ellas tras de la firme resistencia republicana.

Entre los prisioneros extranjeros capturados figuraron los soldados Alfredo Basenco, Cárus Mateo y Pierre Ziegler.

También se recogió el cadáver del teniente italiano Walter Bassella.

Nuestra aviación llevó a cabo varios servicios de bombardeo y ametrallamiento de concentraciones y líneas en todos los sectores

activos, derribando, en combate, un avión y un avión de reconocimiento.

Los aparatos derribados por nuestra D. E. C. A. en la jornada de ayer, que se consignaban en el parte, fueron tres, dos «Dornier» 17 y un «Heinkel» 111. Todos ellos cayeron incendiados en nuestras líneas, siendo recogidos nueve cadáveres de sus tripulantes, tres de ellos sin posibilidad de identificación, por hallarse casi carbonizados. Otro de los aviones extranjeros se lanzó en paracaídas y al no abrirse se estrelló contra el suelo.

FRONTE DEL CENTRO. — En la noche última fue fuertemente rechazado por nuestros soldados un golpe de mano en el sector de Guadalupe.

Demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Los aparatos italianos agredieron, durante la noche pasada y la jornada de hoy, Alcañiz, Beldúgar, Valencia, Barceloneta y otros puntos del Sur de Cataluña, causando víctimas entre la población civil.

Navarra reacciona contra el invasor

Las tropas de Mussolini, ante lo retirado de las agresiones, tienen que acampar a diez kilómetros de Pamplona

BARCELONA, 28. — Por noticias que se reciben procedentes de Pamplona, se sabe que con motivo de la excesiva velocidad de los automóviles ocupados por italianos, se han registrado en estos últimos días diversos atropellos, en los que perecieron ocho niños y tres personas mayores, quedando moribundas otras varias.

El público ha protestado violentamente de los excesos de las tropas italianas que van en esos vehículos, los cuales han sido apedreados, haciendo huir a los ocupantes e incendiando después los coches.

También en el pueblo de Villalba ha ocurrido un hecho análogo, siendo incendiado un camión ocupado por unos soldados italianos, haciendo les huir.

En Pamplona se suscitaban continuas reyertas entre requetés y soldados de Mussolini, que terminan siempre a tiros.

Para evitarlo, se ha dispuesto que

Unas declaraciones del mariscal Chan Kai Chek

SANGHAI, 28. — El mariscal Chan Kai Chek ha hecho la siguiente declaración: «Después de lo mani festado el 22 de Diciembre por el jefe del Gobierno japonés, ningún chino puede pensar en una mediación ni en conversaciones de paz».

Las declaraciones a que me he referido revelan los insensatos sueños del Japón de dominar China, para establecer primeramente una hegemonía en Asia y luego en el mundo entero.

El Japón tiene la pretensión de establecer un nuevo orden en Asia con idea de destruir el orden internacional y esclavizar a China. La creación de un bloque chino manchú tiene idénticos fines. La colaboración económica chinojaponesa equivale a dejar que el Japón manipule nuestros sistemas aduaneros y monetario.

Las cuestiones de extraterritorialidad y la retrocesión de las concesiones, son un simple engaño puesto que se plantearían únicamente cuando China fuese ya una potencia segura del Japón.

También es un absurdo la fórmula de la adhesión de China al pacto anticomunista, pues se trata de un país en que su Gobierno está organizado según los principios del Kuomintang. El Japón lo que quiere es utilizar el pretexto anticomunista para imponer su voluntad en los terrenos militar, diplomático, administrativo y cultural.

Maniobras norteamericanas

WASHINGTON, 28. — La primera División de la escuadra americana del Pacífico, compuesta de unos veinte buques auxiliares, ha zarpado esta mañana de San Pedro de California con destino al mar Caribe, donde durante el mes de Enero se verificarán importantes maniobras navales y aéreas que terminarán dentro de cinco meses.

El resto de la escuadra, integrado por 140 barcos de guerra, al mando del almirante Bloch, zarpará probablemente el 4 de Enero próximo, del mismo puerto de San Pedro y de San Diego. También participarán en estos ejercicios 500 aviones.

WASHINGTON, 28. — En breve zampará una escuadra de cruceros para hacer un viaje por las costas suramericanas como una visita de buena voluntad.

Los cruceros se detendrán en Caracas, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Desde aquí, por el Estrecho de Magallanes, marcharán a Valparaíso y Galeno.

A Guayaquil irá una división de destructores y una flotilla de Colombia.

Amnistía por la huelga olímpica

PARIS, 28. — La Comisión de legisladores de la Cámara ha aprobado un proyecto de amnistía para los delitos cometidos con motivo de la huelga general del 30 de Noviembre pasado.

El texto del proyecto se refiere únicamente al reintegro de los funcionarios públicos.

COMENTARIOS

PENDIENTES DE UN HILO

Como ahora, ni en 1914, ni después de la guerra, la amenaza de la guerra. Los períodos de esperanza y de pesimismo con que las marchas diplomáticas nos han dejado entrever, han terminado en una cerrazón completa del horizonte que no deja entrever ningún vislumbre de claridad. La futura política de non-complacencias y de tanteos, si bien ha retrasado el conflicto, nos lo hace ver con mayores proporciones. Esta guerra que se teme que se agigante y que sea inevitable, acontecimiento histórico mismo, marcará una fecha decisiva en la Historia del mundo. Cuando las fuerzas han adquirido tal violencia latente, los hombres son impotentes para detener su marcha; el choque tiene que producirse.

¿De quién es la culpa? De todos. Cada hombre, cada pueblo, tiene un deber moral que deja impasible. El pequeño como el pequeño; el grande como el grande. Los grandes tenían el poder y el dinero; los pequeños tenían el voto. Todos han empleado torcidamente aquello que tenían.

De aquí estas sorpresas de última hora. De aquí que volvamos a dudar y a dudar de nuevo y no demos crédito a nuestros ojos. Empezamos a preguntarnos si el hombre tiene derecho a existir sobre el planeta, si los esfuerzos de miles de generaciones habrán sido baldíos, en suma, si la especie humana tiene posibilidad de redención y si la merece; si existe realmente el progreso o la Historia es más que una sucesión de vicisitudes que se renuevan, de etapas que se suceden en avanzados engañosos que encubren otros tantos retrocesos.

La política exterior está tan ligada a la interior de cada nación que es imposible separarlas sin

caer en mixtificaciones. Los hombres que facilitaron el ascenso al poder de Hitler y de Mussolini, decidieron de los destinos de Europa. Los diputados conservadores que sostienen con sus votos la política de Chamberlain, laboran también por el destino trágico del mundo. La visión de la guerra que ellos mismos provocan con su acción claudicante, debe atemorizar su sueño.

Tenemos derecho a recordar la experiencia de 1914, tanto más cuanto que lo que ahora va a suceder es una repetición, con ligeras variantes de lo que sucedió entonces.

Los ciudadanos tienen su voto, las naciones tienen el suyo en esa sociedad natural de naciones que no es la Sociedad Oficial de Naciones que conocemos. Y esas naciones han andado sumisas, torpes, vacilantes, a pesar de tener la experiencia en la historia de haber venido a dar y de vivir todavía algunos de los políticos que dirigieron la última guerra.

Nadie se ha ocupado de recordar aquellas palabras de Clemenceau: «Si Inglaterra, América, Francia e Italia hubieran acordado declarar que el que se pusiera contra una de ellas se ponía contra el mundo entero, esta guerra, atroz no hubiera estallado».

Todavía, dieciocho horas antes de empezar la guerra, con la política ya prendiendo el fuego, Lord Grey no pudo ser inducido a que la Gran Bretaña entrara en la guerra, siquiera para mantener la neutralidad de Bélgica.

Ciegos estuvieron todos antes de romperse las hostilidades en 1914; ciegos siguen estando hoy. Pero el estallido de la terrible bombardeo nos va a iluminar a todos con su resplandor siniestro.

JULIA C. RAZAN.

Se confirma que Martínez Anido fue víctima de un atentado

PARIS, 28. — El diario «L'Oeuvre» publica una interesante información acerca de la muerte del general de maestra memoria Martínez Anido, pretendido ministro de Gobernación de la España franquista.

«L'Oeuvre» relata los funerales que se han celebrado en Valladolid y confirma ampliamente la versión del atentado de que fuera ob-

jecto Martínez Anido a consecuencia del cual murió.

Martínez Anido fue agredido por un individuo apellidado Figueras, quien recientemente, en un café de Burgos, dijo en público que Martínez Anido era un traidor y el principal culpable de la invasión de España.

Figueras fue fusilado dos horas después de realizar el hecho.

Se acentúa la tirantez diplomática Washington Alemania

Mientras los ingleses creen inevitable la ruptura, Hitler sabe que, de sobrevenir, su catástrofe financiera sería de tremendas consecuencias

LONDRES, 28. — La opinión inglesa comentó el resultado de la Conferencia de Lima y el conflicto entre Alemania y Norteamérica, que según en los círculos políticos ingleses, forzadamente ha de venir a parar en la ruptura diplomática entre Washington y Berlín.

La Conferencia de Lima constituye una advertencia que Alemania considerará en toda su importancia.

ZURICH, 28. — Según informaciones de Berlín, Hitler se tomó personalmente la dirección de las relaciones diplomáticas entre Norteamérica y Alemania.

Se ha entrevistado largamente con el embajador alemán en Washington, Dieckhoff y se preocupa de las repercusiones económicas de una ruptura con Norteamérica, especialmente cuando la celebración de Navidad ha demostrado que en Alemania hay carestía y una crisis financiera tendría gravísimas consecuencias.

Por otra parte, la Prensa alemana continúa atacando violentamente a los Estados Unidos pero sin publicar a las horas presentes que los Estados Unidos han contestado negativamente a la petición formulada por Alemania de dar primicias acentuadas.

VALENCIA AL DIA

De ida y vuelta



Nos dicen las agencias que está listo en París: que en nombre del Consejo Municipal valenciano, ha viajado al embajador de España, y que sale usted para El Havre, rumbo New York. Propicia la sea, señor alcalde, la tierra de Uncle Sam... Le lleva usted un pergamino artístico, digno presente de la ciudad más bella del mundo a la más populosa de las ciudades: la simpatía personal que, pues a por usted al servicio de la Defensa pasiva, no habrá quien la resista: poco de oro para no desmentir ante las Sociedades Hispanoconferenciadas que llega usted de la plaza de Osetelar, y —lo de más precioso— la aureola de Valencia marítima. Mejor que nosotros lo pasará usted; más no le cambie el cielo neoyorquino, manchado con los humos de sus transportes y sus fábricas, por este azul radioso que se mira en el Turia... Lo que si de buen grado le trocaría son los mantes: Ese jamón de York... De regreso, cuando —visita de bienvenida— saludemos a usted en su despacho municipal, nos dirá a qué sabe... Por tenerlo todo propicio, hasta Fernando de los Ríos actuará, para usted, de mozo de espaldas... Que si canta flamenco... Y lo mismo por asegurarse que «soleares», catedrático es...

Puede que en el sonoro Atlántico, amigo Torres, cruce su barco con la galera indeseable: Fracasados en la Argentina, vuelven a las cavernas franquistas: María Guerrero, la López Heredia, Ernesto Vilches, Lola Membrives y, perdidos sus ahorros todos, la compañía García, León-Peralés... Ya Casimiro Ortas regresó a Sevilla: Los comunistas que actuaban, en pro de Franco, a la orilla del Plata... Capitales de la efusiva Valeriana León, ministro de talla y entendidos... Los tira al mar el pueblo argentino, con asco y con vergüenza... El mundo reacciona en favor de la España Unica: España republicana... Si los ve, señales la hija, señor alcalde, en nombre mío.

Y, en su nombre también, dele un abrazo a mi digno colega de Nueva York, el amigo Aguirre.

CHICOT.

LA JORNADA EN EL MUNDO

¿Viraje italiano?—Desavenencias

Comenzamos analizando la tensión francoitaliana, que, prosiguiendo la manobra de que ya dimos cuenta ayer, parece ya cer diezo; por lo menos, en cuanto a campaña de Prensa se refiere, pues ya hoy los periódicos romanos no hablan de esas reivindicaciones territoriales que con tal ímpetu demandaban. Ahora bien, no nos dejemos llevar de optimismos y veamos, tras este principio de silencio, cuál es el móvil del aparente viraje. No será, tal vez, el tratar de obtener la confianza francesa que permita el nuevo e impune desembarco de contingentes de tropas con destino al ejército de Franco? Pero, veamos asimismo que Mussolini no deja las cosas inconclusas, y si bien por causas que escapan a la doblez y engaño hoy ordena ceder en la campaña antifrancesa, ese país enemigo desde 1918, no por ello deja de ordenar la concentración de tropas en la frontera de la Somalia francesa y en la de Tínez Libia, en previsión de futuros acontecimientos que le permitan emplearlas.

Y por no salir de Italia, haga mos notar la desavenencia creciente entre el fascismo y el Verciano, ayer colaboradores y hoy enemigos en potencia. El discurso de Navidad del Papa, que

al ser transcrito por la Prensa de Mussolini ha sido sofisticado de tal forma que nadie lo conociera, dé un discurso crítico contra ciertos extremos, se ha transformado en una adulación del fascismo y sus representantes. Tal descoherencia ha producido una situación de violencia que se refleja hoy en el «Observatore Romano», órgano del Vaticano.

¿Iría Goering a Londres antes de partir Chamberlain a Roma? Rumor que no ha sido confirmado en Londres, donde, sin embargo, admiten tal posibilidad. Necesita Hitler estar al corriente de lo que se vaya a proponer a su oído, y tendrá mucho a las intenciones de Chamberlain, cuyo apertismo eclesialista es de sobra conocido y quizá en Roma pretenda tener mejor éxito que con el Pacto angloitaliano, tal vez ofreciendo un oro que consiga el alijamiento que le permitiera una acción decisiva y no demasiado costosa.

Y para terminar, digamos que Chan Kai Chek ha hecho unas declaraciones explícitas del por qué China mantiene y mantendrá la guerra contra el Japón, que aspira dominar al mundo gracias a la esclavización de China y a la utilización de sus grandes recursos.

La situación en la zona franquista Siguen confirmando-se las discordias y el odio al invasor

LONDRES, 28. — El «Daily Herald» publica un reportaje del señor Ellinger que ha regresado recientemente de la zona franquista, en el que se confirman las discordias que existen entre los partidos políticos de aquella zona, donde sólo una a todos el odio contra los militares extranjeros, sobre todo contra los italianos.

A pesar de los esfuerzos de la censura y de la policía, circulan profusamente caricaturas contra los italianos y contra los católicos españoles que no ven en los nazis a quienes persiguen a los católicos españoles.

Según esta información, es muy grave el conflicto entre monárquicos y falangistas, pues los primeros dicen que sus mejores hombres han muerto en el frente, mientras los afiliados a la Falange se hallan en la retaguardia. Por su parte, los falangistas, admiradores del nacionalsocialismo, proclaman a todas horas que no quieren nada con los viejos

ANTIFAZ

¿Dónde hay campañas, para echarlos a vuelo? Desciende el Sumo Pontífice de su dorada silla gestatoria y acorre a los niños vascos en el destierro: 1.000 libras esterlinas les dona el papa Pio: Que no por gota de agua la cantidad, en el océano juramento de los «Dineros de San Pedro», deja de agraciarse: Del lobo un pelo.

Aguien dirá, que enternecido su corazón de padre... O bien: que el simpático Cardenal Verdier y el Arzobispo de Burdeos, propulsores del Comité de Ayuda a los Vascos, han hurgado a Su Santidad el bazo trágico mío... Todo pudiera ser. Pero...

Según se supo atemperar siempre a los tiempos y circunstancias —dice Voltaire.

Tenemos los españoles el sentido refrán: «Al sol que más calienta...» Y el sol que más, el de 1938, no es el sol de Jesús...

VIDA DEL PARTIDO

COMITE PROVINCIAL
AVISO

Hoy, a las seis de la tarde, quedarán reunidos los componentes de la comisión de gestión de la editorial Orto, camaradas Julio Mateu, Vicente Soler, Ginés Roa, Gabriel Cortés, Julio Falomir, José Manuel de Graña y José Sanchis, para tratar de asuntos de su competencia.

JUVENTUDES SINDICALISTAS
COMITE LOCAL

Hoy jueves, a las seis de la tarde, celebrará el Comité Local de nuestras Juventudes su acostumbrada reunión. Por lo extenso del orden del día así como por la importancia de los puntos a tratar, se encarece a todos los miembros del mismo la más puntual asistencia.

En espera, pues, de que no falteis, os saludamos cordialmente, por el Comité Local: El secretario general,

AGRUACION LOCAL
REUNION DEL COMITE LOCAL

Mañana viernes, a las 6.30 de la tarde, se reunirá el Comité Local, por lo que interesa a sus componentes no dejen de asistir y sean al mismo tiempo puntuales.

Los puntos a tratar son de gran interés.—El secretario general,

A LA COMISION REVISORA DE CUENTAS

Se la convoca para el sábado día 31, a las siete de la tarde, con el fin de terminar la revisión de cuentas que tiene encomendada por la Asamblea general que se celebró el día 21 de mayo último.

Esperamos de sus componentes sean puntuales.—El secretario administrativo,

EL PUEBLO

Redacción Oñegui y Tumbros
Angel Pestaña, 10
Teléfonos 12.415 y 12.184

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Notas sindicales Información de Madrid y Barcelona

SINDICATO INDUSTRIA ESPEC TAQUELOS PUBLICOS C. N. T. A. I. T.

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato afectos al ramo del teatro, para la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 21, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero.—Lectura del acta anterior.

Segundo.—Nombramiento del secretario del Consejo Económico, por dimisión del actual.

Tercero.—Nombramiento de dos delegados para el Consejo Económico de Industria.

Cuarto.—Asuntos generales del ramo del teatro.

Por el Consejo Económico de Teatros, el secretario,

La muerte de Vandervelde

COMENTARIOS DE LA PRENSA DE BARCELONA

BARCELONA, 28.—Los periódicos de la mañana se ocupan extensamente de la muerte del insigne hombre público belga Emilio Vandervelde, expresando su condolencia por tan irreparable pérdida.

«La Vanguardia», dice: «La muerte de Emilio Vandervelde nos afecta a los españoles como si se tratara de uno de nuestros mejores combatientes; por eso nuestra condolencia no es forzada. El insigne hombre de Estado muere en el momento en que la hostilidad internacional nos rodea».

Su palabra espiritual y lógica rebeldía contra la increíble subversión moral de los gobiernos que habían acordado abandonar a un hombre asesinado por dos Estados totalitarios.

El patriótico insigne ciudadano de Bélgica, víctima antes del mismo instinto brutal de explotación que haría a España, secunda a la manobra de estrangulamiento de la No Intervención. No prosperó su criterio.

La T. I. Internacional recibió la lección de uno de sus preclaros fundadores y sus secciones volverán la vista hacia España: a indicación de Vandervelde, convencidas de que se jugaban el destino de los socialistas».

«Frente Rojo» dedica a la muerte del jefe socialista el siguiente comentario:

«Con verdadero dolor ha acogido nuestro pueblo la muerte inesperada del camarada Emilio Vandervelde; con verdadero dolor le recibe el proletariado español que unidos todos los sectores populares, defendiendo en estos frentes con más tesón que nunca su independencia querida y la paz del mundo entero».

Emilio Vandervelde, que había militado toda su vida en el Partido Obrero Belga y que ahora representaba lo más firme de sus fieles, era, además, un amigo sincero y entusiasta de España; un amigo entrañable de la España republicana en la lucha contra la invasión extranjera».

Por su parte, «El Día», escribe lo siguiente:

«Uno de los amigos más sinceros de España, la España que representa en estos momentos el más acendrado sentimiento de libertad y democracia, Emilio Vandervelde, ha muerto. No hace muchos días que ganó la última batalla que en favor de España disputó».

Como socialista de convicción, viejo en la disciplina de este Partido, ha sabido vivir dentro de la mayor austeridad de conducta, recordando un camino recto. Supo, desde el primer momento, soportar lo que representaba el esfuerzo gigantesco del pueblo español y cuidó de que su país y su Partido se enterasen bien de que con unánime desinterés luchaba por él y por los demás a defender a una nación democrática».

Notas militares

A PRESENTARSE

El sargento de Sanidad Militar, procedente de Méhica, don Amadeo Moros Solomán, escudará su presentación con urgencia en el negociado de Organización de esta Comandancia militar para un asunto del servicio.

Llega el nuevo embajador de Francia

En la frontera fué recibido por un representante del Gobierno

BARCELONA, 28.—El nuevo embajador de Francia en España, señor Jules Henry, fué recibido a las nueve treinta de la mañana por el señor Duparcq, consejero de la embajada de Francia en España y por el jefe del Protocolo del Gobierno español señor Irujo, y el consul de España en Pamplona y otro personal de la embajada.

El embajador se entrevistó con el prefecto de los Pirineos Orientales, sobre el asunto español y salió en auto en dirección a Barcelona.

Suscripción Pro Campaña de Invierno

La cantidad recaudada por el Comité provincial de la Campaña de Invierno, hasta la fecha, asciende a 2.367.072,65 pesetas.

Entre los donativos recibidos figuran: Industria Drake S. A. (Industria) Consejo Obrero, 2.000 pesetas; Centro de Organización Per manente de tropas de Intendencia, 2.910, y B. L. de Cañadau (festivos), 5.570.

UN EVADIDO DEL CAMPO FACIOSO CONFIRMA EL ESTADO DE RETAGUARDIA FRANQUISTA.

BARCELONA, 28.—Esta tarde llegó a Barcelona, por carretera, el nuevo embajador de Francia en España, señor Jules Henry.

El nuevo embajador demostró siempre su profundo afecto por España y dado constantes pruebas de su amistad y lealtad a la República española.

AVIACION

Preparación como pilotos mecánicos radiotelegrafistas y aprendices; Inscripción: Conde de Altea, número 32, segunda puerta. Se dan apuntes.

UN EVADIDO DEL CAMPO FACIOSO CONFIRMA EL ESTADO DE RETAGUARDIA FRANQUISTA.

BARCELONA, 28.—Un redactor de la Agencia España se ha entrevistado con un evadido del campo facioso llamado Juan Pons Guma, natural de Barcelona.

Este se evadió el 6 de Diciembre. Cuando fué hecho prisionero pertenecía como capitán a la 94 Brigada con destino en Torredesaigas (Tarragona).

Los hechos de la deposición del dinero que llevaba, lo mismo que a dos compañeros más que sigue con su suerte. Logró cambiarse en la Universidad de Denso con unos cantantes de iglesia, pero fué despojado y enviado a un campo de concentración donde los prisioneros recibían un pésimo trato y muchas vejaciones.

Como se inscribió en la lista de canjes, fué trasladado a un nuevo campo de concentración situado en Miranda del Ebro y en donde toda la guarnición es italiana, sin que se vea a ningún soldado español. Allí se trabajó con durísimos y pesados trabajos con terribles, pues predominaba en absoluto la supervivencia aumentada últimamente por las subversiones que se han registrado en Bilbao, Burgos, Salamanca, San Sebastián y Pamplona.

En esta última ciudad se enteró de la distribución y encarcelamiento del capitán del campo de concentración de Miranda, comprometido en las revueltas.

El día 10 de Diciembre después, de grandes penalidades, logró huir acompañado por tres más, uno de los cuales pereció ahogado en el Ebro al pretender atravesarlo a nado. Se presentaron en la compañía de ametralladoras del Batallón, donde fueron acogidos cariñosamente.

Tiene la impresión de que la retaguardia faciosa está resquebrajada y en situación de soportar pocos reveses.

Publicaciones

«OSCELITO, EXTRANJERO EN SU TIERRA»

El Comisariado del Ejército de Levante, ha editado un álbum de fotografías del popular «Oscelito». En él, la fina ironía de Martínez de León, andaluz cien por cien, da a gustar la trágica epopeya del invasor y de sus agentes en nuestro suelo.

«Oscelito, extranjero en su tierra», nos presenta como el pagano sevillano viaja por el territorio invadido y las afrentas que pasa hasta que definitivamente logra enarbolar la bandera tricolor en la Giraldá.

El dolor y el humor se hermanan en los dibujos presentándonos los tipos que componen la turba social de la España dominada por el invasor.

«El reguete fantástico, el señorito calagorri, el generalito borracho, los hombres del tricamión, el zarzuelista, la fiesta, el mozo Juan, la gran Giraldá, los heróicos obreros sevillanos, el «flecha» presumido, el alemán torcido; todos estos personajes, unos crucios y otros desdichados, cobran vida y movimiento alrededor del formidable «Oscelito», que más que nunca se manifiesta sevillano y español.

La edición, cuidada y sobria, merece por esto y por el acierto que significa la obra de Martínez de León, los mayores aplausos.

EN HOMENAJE A ENRIQUE BORRAS

BARCELONA, 28.—La Institución del Teatro va a celebrar mañana una sesión de homenaje al actor Enrique Borras. En ella tomarán parte destacados elementos de la ciudad organizados y dirigidos por el sector de la Intendencia, Juan Álvarez, y los profesores Enrique Jiménez y Agustín Barbona y la sebastita María Grau.

Después se inaugurará una Exposición de fotografías de las más importantes representaciones escénicas del apudado comediante.

MANTON DE MANILA

Compañía. Escrita bajo número 1596. Publicistas, S. A.—Apartado 128, Valencia.

OLYMPIA

Gran acontecimiento teatral para el Primer de Enero de 1939. A las diez de la mañana, organizado por el S. R. I. del distrito del Centro, Pro Ayuda al Día del Niño.

Localidades en Na Robella, 3, de cinco a ocho noche, y en la taquilla del teatro el día del acto.

S. R. I. DISTRITO DEL CENTRO

Asociación artística en el teatro Olympia.

Primer de Enero de 1939, a las diez de la mañana.

Pro Ayuda del Día del Niño.

Nuestro crítico EL PALANQUE. La estrella más joven de España, Florín Mora.

El sector del Pueblo en sus composiciones de BENAVENTE. En el minuto y genial Masoch de Oro.

La esencial estrella del ballet español, Marija Guerrero.

Localidades en Na Robella, 3, de cinco a ocho noche y en la taquilla del teatro el día del acto.

Francia adopta medidas de seguridad ante la actitud de Italia

PARIS, 28.—En los círculos generalmente bien informados, se declara que a raíz del aviso «Libre Ville» que ha sido enviado al puerto de Djibuti, también se han enviado a dicho lugar bastantes fuerzas.

En dichos círculos se declara que estos envíos tienen por objeto aumentar la guarnición de dicho puerto ante la actitud de defensiva de las potencias.

Por su parte, la Prensa inglesa comenta, destacándola con grandes caracteres, la noticia del envío a Djibuti del aviso francés «Libre Ville», con otras fuerzas de tierra para la guarnición del puerto.

Los periódicos ingleses relacionan esta medida del Gobierno francés con la noticia de haberse llevado a cabo concentraciones de tropas italianas en la frontera de la Somalia francesa y estiman justificada la adopción de medidas de precaución.

El «News Chronicle» aglutina un verdadero estado de las relaciones franco-italianas, debido a los manifiestos manobras y pretensiones del Gobierno fascista.

De Beyruth comunican que se sabe que un torpedero de la División Naval de Levante arribó en Djibuti antes de la llegada del aviso «Libre Ville», que es un aviso rápido.

Al mismo tiempo, en Marsella los paqueboteros «Aquiles» y «Océano», de las líneas Marsella-Guaymas y Marsella-Diego Suárez, han aplazado su salida de este puerto 48 horas, para que embarque el batallón de tiradores senegaleses de la XV Región, que marchan a la Somalia francesa para reforzar los efectivos que actualmente existen en aquella posición.

Subdirección General de Seguridad

El subdirector general de Seguridad ha regresado de Madrid, donde cumplimentó a los señores ministros de la Gobernación, Comunicaciones, Agricultura, Instrucción pública y sin cartera señor Bilbao.

El señor Morales mantuvo varias entrevistas con el señor ministro de la Gobernación, don Pau lino Gómez, a quien informó detalladamente de la situación de esta zona, recibiendo del ministro amplias instrucciones acerca de la labor a realizar.

Consejo Municipal

DISTRITO DEL PUERTO

Caricet. de racionamiento

Habiéndose concedido un plazo más que suficiente para que los vecinos de este distrito puedan retirar los nuevos carnets de racionamiento, se pone en general conocimiento de aquellos que no lo hayan retirado que el sábado día 31 del actual serán baja, por entenderse que renuncian a los mismos, sin derecho a reclamación alguna.

SERVICIOS

Total de los servicios realizados por las distintas comisarías de policía de la zona local general en los dos últimos días: 1.570.

José Pastor Pérez

De la casa Viuda de Pedro Pascual

Junta Administrativa Intermunicipal de Aragón

FALLECIO AYER

A los 50 años de edad

REPRESENTACION EN VALENCIA A LOS EVACUADOS

Este organismo, creado por decreto del ministerio de la Gobernación del 8 de Junio pasado, tiene como fin primordial atender en sus más urgentes necesidades a la población civil evacuada de Aragón; está compuesto por representantes de los partidos políticos del Frente Popular aragonés, diputadas a Cortes de la misma región, representantes de los consejos municipales evacuados y funcionarios del ministerio de la Gobernación, Hacienda y Economía, Trabajo y Asistencia Social; su sede actual en Barcelona es: Ronda Universidad, número 28.

Como representación para esta zona y dependiente del mismo organismo, con carácter de inspección en general, funciona en la calle Burriana, 52, principal, y Pintor Sorolla, 1, Casa de Aragón.

Integran dicha representación en esta zona, un representante oficial designado por la Junta de Barcelona y un delegado del excelentísimo señor gobernador civil de Castellón.

Con este motivo, cursa un cordial saludo a las autoridades civiles y militares, así como al sufrido pueblo de Aragón, de quien espera recoger las iniciativas y constancia de sus deberes.

FALLECIO AYER

A los 50 años de edad

Sus desconsoladas viudas doña Dolores Puga; hijas Lolita, Amparito y Pepita; madre Antonia Pérez (ausente); hermanas Tevesa y Pepita; madre política Dolores Abad; hermanos políticos José Puga, Salvador Vivó, Carlos Fayos y Esperanza Benlloch, sobrinos y demás familia y la Casa Viuda de Pedro Pascual, se comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro, que se verificará hoy a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Barrio Dependencia, Mercaderil, número 48, al sitio de costumbre, donde se despedirá el difunto, por lo que les quedará sumamente agradecidos.

LA FIESTA DEL NIÑO

LA COMISION OFICIAL DIRIGE UN LLAMAMIENTO A TODOS LOS ORGANISMOS

La comisión oficial que organiza dicha fiesta tiene magníficos proyectos para que, aparte de proporcionar solaz y esparcimiento a los niños con espectáculos y festivales a ellos apropiados, puedan además enterarse de los deberes de vivir en sus respectivas escuelas.

Para ello necesita y recibe la ayuda de todos los organismos, tanto oficiales como particulares.

¡Valencianos! Por nuestros niños, entregad todos vuestro apoyo a esta magnífica obra que se realiza tan grandes resultados.

Los donativos se reciben en todas las escuelas municipales, dirección provincial de Primera Enseñanza (Paseo Querol, 4), Casa del Maestro y en Solidaridad Internacional Antifascista (S. I. A.).

Lorenzo Vives Navarro

DEL COMERCIO

Falleció ayer, a los 73 años de edad

Sus hijos Amparo, Angel, María y Josefa; hermanas Nicolasa; hermano político Francisco Vidal Sans; sobrinos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana, a las once desde la casa mortuoria, Flor de Mayo, 4, al sitio de costumbre.

Asociación de Amigos de la Unión Soviética

El sábado día 31, a las once de la noche, hablarán por radio los delegados españoles que han asistido a las fiestas del XXI Aniversario de la Unión Soviética y que nos traen el saludo fraternal del pueblo soviético que tan cerca de nosotros está en nuestra lucha.

El domingo día 1, a las diez de la mañana, en el teatro Rialta, después de haberse informado al respecto y de haberse de su viaje a través del mar por un vapor francés de su compañía, se celebrará una recepción en su honor.

El acto será público y a él están invitados los señores.

Don Angel Górriz Lucas

Jefe de Administración de Telégrafos jubilado

Falleció ayer, a los 72 años de edad

Sus desconsoladas viudas doña Josefina Álvarez Falcó, hijo don Angel, hija doña María doña Julia Ferrandera, hijas María y Julieta (ausentes), Miguel Angel, hermano de don Angel, doña María y doña Juana (ausentes), sobrinos y demás familia, les ruegan tan sensible pérdida.

El entierro se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria, calle del General San Martín, número 12, hasta el sitio de costumbre.

RELOJES compro

de toda clase, marca, valor y estado que sea. Hotel Regina, habitación número 4. Calle Lauria, 8.

Primer aniversario de la muerte de Doña María Patrocinio Monllor

VIUDA DE BARRACINA

Muestra nacional jubilada

Señalado en la villa de Mostoles (Valencia)

Las señoras doña Estrella (ausente), María y Vitor; hija política doña Concepción; hijos sobrinos y demás familia, les ruegan tan sensible pérdida.

El entierro se verificará hoy, a las once, desde la casa mortuoria, calle del General San Martín, número 12, hasta el sitio de costumbre.

CARTELERIA DE ESPECTACULOS PUBLICOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía Soler Marl. Todos los días, seis tarde y diez noche, la obra cumbre de Lope de Vega, Fuenteovejuna.

APOLLO.—Compañía Juanito Martín. Todos los días, 8.45 tarde y 9.45 noche. El toc del caracol y Caeos y cosas.

REZAF.—Compañía de revistas Arturo Lleó. Todos los días, 8.45 tarde y 9.45 noche. Las de Villadiego, ESLAVA.—Compañía Ibert-Milagros Leal. Todos los días, a las seis tarde y diez noche, El mirlo blanco.

ALCAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo. A las seis tarde y diez noche, El Niño de Oro.

SERRANO.—Compañía de comedias Martí-Pierró. Hoy, a las seis tarde y diez noche, El derecho de los hijos. Grandioso éxito.

LIBERTAD.—Gran compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barroso. Primeros actores: Pepe Alba y P. Linares. Rivas. Hoy, a las seis y 9.45 noche. La educación de los pájaros. Colosal éxito de risa.

Mañana viernes, a las 9.45 noche, representación de muy buena familia, de don Jacinto Benavente.

EDEN CONCERT.—Todos los días a las 8.30 tarde y diez noche, Kocaj de variedades.

Canódromo Vallejo

(Intervenido por el Estado)

Hoy, 3.30 tarde:

Grandes carreras de galgos

LIBRERIA "DIP"

4, calle de la Paz, 4

VALENCIA

Próxima inauguración Extraordinario y variado surtido de libros Gran acontecimiento bibliográfico

GUARDAPOLVOS

Los mejores: Barato de Gracia

MILITARES

Se entregan trajes a medida; se transforman guerreras en cazadoras; se hacen gorros de cuero (motorista), y se hacen insignias y galones. Casa del Soldado, calle del Pílar número 5 (frente al cine).

Relojes usados

Se compran, venden y cambian.

Germanías, número 21 — Relojero

FRONTO VALENCIANO

Hoy, a las 3.30 de la tarde

GRANDES PARTIDAS Y QUINIELAS

TRINQUETE PELAYO

INTERVENIDO POR EL ESTADO

Hoy, a las 3.15 de la tarde, se celebrará un gran partido, tomando parte: Puelles, Pedreguer y García (saca y no juega), rojos, contra Torres, Micalot y Aranda, azules.

FRONTO VALENCIANO

Hoy, a las 3.30 de la tarde

GRANDES PARTIDAS Y QUINIELAS

indican que se camina hacia una guerra. Pero cuando sólo falta una gota para el desbordamiento de esa guerra surgirá Hitler, igual que en Checoslovaquia surgió Mussolini para poner paz y aconsejar moderación pero a costa de lo que todos sabemos. Francia ha dicho que sus colonias son inalienables. Tal vez se hable de España, pero una influencia fascista allí no conviene a Inglaterra ni a Francia y, sobre todo, que todos los españoles no estamos dispuestos a soportar ninguna desamización extranjera, aunque sea la hipoteca del mundo entero.

«O N T», manifiesta:

«La paz es un noble anhelo que todos deseamos. Ojalá, pues, de que ese sentimiento de paz sea noble anhelo que todos deseamos se sea desvirtuado, tal es el cual quedará insalvable destruido el verdadero anhelo de nuestra guerra. Para lograr esa paz hay que impulsar a los invasores y el sometimiento de quienes hicieron posible la invasión».

SE REUNIRAN EN MADRID LA COMISION DE MONTECARLO PARA LA RETIRADA DE COMBATIENTES EXTRANJEROS

MADRID, 28.—Han llegado a Madrid los miembros que componen la Comisión Internacional que controla la salida de España de los voluntarios internacionales.

Acompañan a los mismos, en representación del Gobierno, el general Camar Uribarri y el comandante Ortega.

Parpese ser que la Comisión ha manifestado que con arreglo al protocolo que están formulando, la Sociedad de Naciones llevará, como uno de los puntos del orden del día de su próxima reunión, el asunto de la retirada de las Brigadas Internacionales, que ha sido acordado por el decreto de su Gobierno de la República.

Cumplimentó en su residencia a la representación ministerial que ha pasado unos días entre nosotros.

Los miembros de la Comisión de Control de Retirada de Voluntarios extranjeros visitaron el Palacio Nacional, donde pudieron apreciar los destrozos causados en diversos lugares del mismo por los disparos de la artillería belga.

En este visita, los comisionados iban acompañados por el comandante señor García Rojas.

LO QUE DEBE LA PRENSA DE MADRID

MADRID, 28.—«Hoy», dice que cuando se han publicado los nuevos gobiernos fascistas del mundo, cuando una está el otro se queda a la expectativa para intervenir en momentos oportunos como embajador. Mussolini intervino para llegar al acuerdo de Munich y ahora se de esperar que Hitler haga lo propio en Roma. Las movilizaciones y demostraciones navales de Italia y Francia

SE REUNIRAN EN MADRID LA COMISION DE MONTECARLO PARA LA RETIRADA DE COMBATIENTES EXTRANJEROS

MADRID, 28.—Han llegado a Madrid los miembros que componen la Comisión Internacional que controla la salida de España de los voluntarios internacionales.

Acompañan a los mismos, en representación del Gobierno, el general Camar Uribarri y el comandante Ortega.

Parpese ser que la Comisión ha manifestado que con arreglo al protocolo que están formulando, la Sociedad de Naciones llevará, como uno de los puntos del orden del día de su próxima reunión, el asunto de la retirada de las Brigadas Internacionales, que ha sido acordado por el decreto de su Gobierno de la República.

Cumplimentó en su residencia a la representación ministerial que ha pasado unos días entre nosotros.

Los miembros de la Comisión de Control de Retirada de Voluntarios extranjeros visitaron el Palacio Nacional, donde pudieron apreciar los destrozos causados en diversos lugares del mismo por los disparos de la artillería belga.

En este visita, los comisionados iban acompañados por el comandante señor García Rojas.